

В Диссертационный Совет Д 212.287.04.
при федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего образования
«Уральский государственный экономический университет»

Отзыв

**на автореферат диссертации Тухтаровой Евгении Хасановны на тему:
«Влияние внешней трудовой миграции на экономическое развитие
принимающих рынков труда», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05
Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).**

Тема диссертационного исследования представляется чрезвычайно актуальной. В настоящее время трудовая миграция как в отдающих, так и принимающих странах представляет собой важный сегмент рынка труда, охватывающий значительные массы людей на всех континентах Земли. После миграционного кризиса в Европе в 2015 г. усилился интерес к этой теме. Несмотря на то, что проводится множество различных исследований, тем не менее, эта тема продолжает оставаться актуальной с учетом новых вызовов, связанных с закрытием границ и осложнением доступа к мировым рынкам труда.

Вместе с тем на мировых рынках труда наблюдается острая конкуренция за привлечение квалифицированных кадров. Многие развитые страны, стремясь восполнить дефицит специалистов за счет миграции, проводят селективную миграционную политику, направленную не просто на восполнения людских ресурсов, но и прежде всего, на постоянное место жительства, используя для этих целей упрощенные механизмы вовлечения на рынки труда. Высокая конкуренция за квалифицированные кадры способствует обострению проблемы «утечки мозгов». Именно эти аспекты проблемы исследованы в данной диссертации.

Достоинством представленной диссертационной работы Е. Тухтаровой является использование обширной теоретической, методологической, статистической и эмпирической базы. В работе проведен комплексный методологический анализ взаимосвязи между внешней трудовой миграцией, рынком труда и экономическим развитием принимающих стран. Автор разработал двухконтурную теоретическую модель анализа влияния трудовой миграции на инклюзивное развитие этих стран. На основе этого была разработана эконометрическая модель оценки влияния внешней трудовой миграции на инклюзивное развитие принимающих рынков труда. В заключительной главе диссертации приведены результаты апробации предложенной эконометрической модели. Тем самым автор продемонстрировал глубокое понимание связи между теоретическими и практическими результатами, показал свою профессиональную зрелость и практическую значимость выполненной работы.

В то же время, данная работа не лишена определенных недостатков. В частности, отсутствует анализ качественных характеристик привлекаемых трудовых мигрантов в Россию, а также их демографические, образовательные и квалификационные характеристики, которые бы позволили говорить об экономических эффектах на принимающих рынках труда. Не раскрыты также последствия утечки квалифицированных кадров для отдающих стран.

Вместе с тем, несмотря на отмеченные недостатки, считаю, что диссертационная работа Тухтаровой Е.Х. является комплексным, самостоятельным и законченным исследованием, проведенным в соответствии с темой, поставленной целью и задачами. Работа выполнена на основе значительного объема научно-методологического и фактического материала. Данная диссертационная работа характеризует автора как зрелого ученого, способного к самостоятельной исследовательской работе и внедрению полученных результатов. В работе представлена новизна, практическое внедрение результатов, что тем самым соответствует современным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и вполне заслуживает присвоения автору - ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Рецензент: проректор по учебной и воспитательной работе, заведующий кафедрой экономической теории и социально-экономической политики ГБОУ ВО «Башкирская академия государственной службы и управления при Главе Республики Башкортостан»,

д.э.н., доц. Гузель Фатиховна Биглова

РФ, 450008, Республика Башкортостан,
г.Уфа, ул. Заки Валиди, 40.
E-mail: bagsu@bagsurb.ru

10.03.2021

